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A megtért.
Debreczen jun. 30.

Többet ér egy megtért bűnös, mint 
99 igaz, monda Krisztus urunk — és 
mi is mindenkor örülünk, ha egy meg­
térésről értesülhetünk.

Ezúttal t. laptársunk, a I) e b r e- 
c z e I) i Ellenőr az, akiről 
Szép erényt feljegyezhetjük, 
kész örömmel teszünk meg itt, 
nak vezérhelyén.

Sajnos, nem a közjogi dolgokban 
tért ugyan meg, hanem azért megtérése 
mégis örvendetes. Nevezetesen nem ke­
vesebbet tett, minthogy állást foglalt a 
városháza keleti szárnyának 65000 frt 
költséggel leendő meg-, illetve agyonrepa- 
rálása ellen. Ez pedig nagy szó.

Hiszen még a tegnapelőtti gyűlésen 
t. laptársunkhoz, igen közel álló férfiú 
szájából azt hallottuk, hogy az egész 
váró-háza külsejét meg kell csinosítani 
a keleti rész átépítésével kapcsolatban, 
szóval be kell csapnunk a világot, ut 
aliquid fecisse videatur és pedig akként, 
hogy a diszitményeket a Ilavianek-Ad- 
riányi tervről tegyük a városházára. 
Ezek után igen örvendetes volt megle­
petésünk laptársunk tegnapi számának 
láttán.

Csak előre ezen az utón s akkor 
czélhoz érünk. A helyszükség zavart 
nem okoz, mint azt Kiss Albert kifej­

tette s a főszámvevő ellcnokoskodasa 
rögtön nem állhat meg, mihelyt erre a 
térre rálépünk.

Mi tehát nyíltan kibontjuk a zász­
lót a Kiss Albert javaslata érdekében s 
felhívjuk t. laptársunkat, álljon mellénk ; 
ha megteszi, akkor a publikum előtt is 
teljesen nyíltan beszélgethetünk. Arról 
van ugyanis szó, mi a szükséges ? Az 
a 7000 frt évi jövedelem-e, avagy 65000 
írtnak végleges elvesztése ? Mert gon­
doljuk meg, hogy annak a keleti város­
ház-szárnynak falai salétromosak s igy 
korántsem alkalmasok egy uj terv sze­
rint készülő épületnek lentartására, mi­
nek tehát abba az uj városház 
építésére gyümölcsöző leg 
elhelyezett a l a p-ból 65000 frtot 
rákölteni ? !

Ezt kérdjük különösen a mérnöki 
hivataltól, mely az egészet kieszelte. 
Ezzel szemben áll a Kiss Albert terve, 
mely szerint a városháza és sas utcza 
területén levő telektömb lebontandó, 
helyére tér alakítandó valamint lebon­
tandó a mai városháza épülete is s a 
Tiszaházzal minden oldalon parallel il­
letve vonalban építendő az uj monu­
mentális városháza.

Mert meg kell gondolni, hogy a 
mai városháza épülete kívül esik a 
Kossuth-utcza szabályozási vonalán, azt 
tehát józanészszel csak lebontani lehet, 
de nagy költséggel átalakítani nem.

Ami nehézséget e terv ellen a fő­
számvevő említett, az rögtön elesik, a 
mint magát a tervet elfogadjuk, mert 
egaszerüen megveszi a város azt a há­
rom házat, amelyről szó van, mielőtt a 
telkek ára mesterségesen felemelhető 
volna s jövedelmet félreteszi addig, mig 
az uj városházát felépítheti; a Simon- 
ffy utczai uj bérházban pedig elférnek 
a városházából kiszorult hivatalok.

Cs ik nem kell sokáig tanakodni, 
hanem gyorsan emelkedni, kitűzni a 
tervei s akkor nem lesz baklövés az 
eredmény.

BELFÖLD
A legújabb egy milliós póthitel. Nem

csupán ellenzéki, hanem a kormányhoz közel 
a ló politikai körökre is igen kellemetlen ha­
tással volt, a mint bennünket értesítenek, a 
képviselőház legutóbbi érdemleges ülésében 
Eejérváry br. honvédelmi miniszter állal be­
nyújtott az a törvényjavaslat, mely a fölállí­
tandó honvédfőrealiskola és a két hadapród 
iskola építkezési költségeire egy millió fői intőt 
pótlóiéit kér A múlt év folyamán a türvénr- 
liozai Rét és fél millió forintot szavazott meg 
uz 1897. AXili. tczikkben a szóban forgó 
építkezésekre És itne alig fél évvel az építke­
zés megkezdése után kisül, hogy az ország- 
gyűlés ele terjesztett költségelőirányzat oly 
felületességgel készült, hogy a megajánlott hi­
telnek több mint egy harmadával, egy millió 
frttal nagyobb összegbe kerül a bárom épület 
létesítése. A honvédelmi minisztérium építke­
zéseméi egyébiránt már nem is uj dolog az 
ily elszámilás, csak nemreg a honvéd főpa-

Oriások országa.
— A Debreczen eredeti tárczája. —

Mig a gyenge fohászkodik, 
Erdőt szánt az erős.

Azok az óriások, a kikről e sorokban 
szó leszen, nem rakták Ossát Pelionra és 
mégis ostromolják, s3L meg is ostromolják az 
eget, amely utóbbira az egykori titánok már 
nem voltak képesek és épen ezért, volt bar 
munkájuk lassúbb, sokszor unalmasabb, sőt 
a kívülről szemlélőnek talán nevetséges is, ez 
az ostrom nagyobbszerü emberi vállalkozás, 
mint az a másik volt, amely pedig diadalmas 
sem volt.

Ez a modern óriás tizenkét mérföld 
bosszúságban nyújtózkodik végig a magyar 
alföldön kelettől nyugatig és lábait a szőke 
Tiszában fürdeti s valamint a régi ciklopsnak 
csak egy szeme volt, a homlokán s igy nem 
velte észre az olajfa husángot, melyet pedig 
foglya az ő egyetlen szemének kiszurására 
hegyezett ki és edzett meg a tűzben, ez a 
modern óriás is mérföldjáró csizmákban lé­
peget s útjában minek venné észre a szúnyo­
got , mely körötte düngicsól, tágra nyitott sze­
mében a megelégedettség ül * ha véletlenül 
akadt egy szúnyog egy »senki«, aki fel­
bosszantja, avagy talán pillanatra hatást is 
ér el csapjának vitéz forgatásával az orra kö­
rül, lett legyen bármilyen kitanult, legyen 
vele tisztában, hogy ez a modern óriás soha 
sem alszik el a bortól, vagy ha el is,

mindig elég jókor ébred fel arra, hogy ellen­
felei rajta diadalmat ne ülhessenek. Mint min­
den óriás, nehezen mozdul meg, de egy-ogy 
szempillantása ezernyi paránynak életével ját­
szik s minden gondolkodás nélkül agyonlapitja 
azt, akt és ami útjába áll, ha egyszer meg­
mozdult.

Is ennek a modern óriásnak még az 
olaj husáng sem árt, gondoskodik róla ön­
akaratából valóságos monogene/.i-sel, hogy el­
pusztított látószerve, világosságának forrása 
ismét kikristályosodjék, sőt mikor azt látta,,
hogy egy szem nem elegendő többé neki,
hogy jól lásson, lassanként mind több és 
vigyázó őrszemet bocsátott ki magából, vala- ( 
mennyit mint koronás diádéin fénylő gyémánt­
jait, homlokának díszéül viselvén. S mind­
ezt maga tette, nein kérve segítségét senki­
től, büszke önérzetének tudatában azonban 
elfogadta mindig a megérdemlett jutalmat ina­
soknak tett szolgálataiért, ha azok hatalma­
sabbak vnltak ő nála, gyengébbet azonban 
csak jótékonyságot gyakorolt es sohasem kér­
dezte : vajh, mivel érdemelted ki, hogy sze­
memet rád vessem ? !

Da nem kell gondolni, hogy nehéz moz­
gásában valami tespedt ver lakoznék és csak 
szeme villanása mutatja, hogy ül : óh, nem, 
ha a mi óriásunknak jókedve van, kipihente 
a fáradalmakat, amelyeket különféle bajoknak 
testén való átvonulása folytán érezett, »live- 
sen áll szóba jó embereivé!, ismerősökkel, 
szomszédokkal, sőt idegennel is és ekkor már

nemcsak szeme mozog, hanem a szive is 
beszél, minden tagjával azon igyekezik, hogy 
vendége jól találja magát s ha hamu ja is őt, 
ne vigyen el hazajába rósz umleket felőle.

Karjait már gyakran megmozdítja a min- 
denik — mert ráillik a százkezii jelző — 
s mint egy-egy sudár tö'gyfa ága hívogatja, 
csalogatja maga felé a modern élet dalos 
madarait, amelynek nótáit szívesen hallgatja, 
akar fülembe melódiája, akár pacsirta kedves 
eneku, vagy esetleg elvonult bölömbika 
bugás s csakugyan ráillik a mondás: nehezen 
tanul, de jól; mikor elérkeznek reá az unal­
mas órák, most már nem magábavonult tnesea 
és regényes némaságban tölti az idejét, hanem 

: százféle karjának százféle mesterségével mulat- 
! tatja magát s ezzel egy uj műfajt vezet be 
jaz eszthetikába: a titánok szimfóniáját, amely 
! hatalmasabb bármiféle filharmóniái hangver- 
' hangverseny-darab, mert hiszen az is csak 
egy részét teszi amannak s mégis bámulato­
sabb, mert egytől-egyig családtagok benne a 

\ szereplők *. ennek a modern titánnak tgy- 
I egy tanulékony, könnyen mozgó karja.
I ' A melle sem zihál nehuz lélekzetu,
I pihenő emberé módjára, sőt legelőször ez 
; volt, amely tűiért a saját testen, mert egy- 
I szerre szívta magába észak, kelet, dél és 
■ nyugat klímájának sokfaju ózonját és erősi- 
; tette vele a ssját testet, a változatos lég
j rugókonnyá, szabadon mozgóvá, a szabadon 
mozgás pedig nagy testénél fogva mindenné 

í hatalmasabbá tette, akik és amik kuruy eke
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rancsnoksági épületnél ugyanezzel a jelenség­
gel találkoztunk s a mostani eset legfeljebb 
a póthitel aránytalan nagysága áltál válik 
megdöbbentővé. Hogy a könnyelműséggel haia- 
res eme gazdálkodás merőben illuzóriuseá te- 
bzi a törvényhozás budget jogát s megzavarja 
magának a pénzügyminiszternek a kai kudmit 
is, nincs miért bővebben fejtegetnünk. Hiába­
való a pénzügyminiszter minden takarékos­
ságra intő ligyelmezlet8.se, az államháztartás 
rendjét ily kurü menyek közt merő lehetetlen­
ség fenntartani, az ily meglepetések sürü is­
métlődésé a mienknél erősebb alapon iiyagvó 
budgetet is mihamar visszavetné a deficitek 
gyászos emlékezetű korszakába. Az országgyű­
lés sajat alkotmányos jogköre iránt való kö­
telességet szegne meg, ha szigorú kritika nél­
kül intézne el a honvédelmi miniszternek ezt 
az őszi ülésszak legelejen napirendre kerü 6 
törvénvjavaslatal. ....

Az esküdtbiróságoli életbeleptetese. 
Az esküdtbiróságokról szóló törvény végre­
hajtására vonatkozó rendelet megállapítása 
végett egybehívott ankét hétfőn folytatta Er-
delv Sándor igazságügy miniszter elnöklete alatt
tátgya asait. Székely Ferencz előadó előter­
jesztetve a mu t ülésben letárgyalt 1—8. §. uj 
szövegét, melyet hosszabb vita után némi vál 
toztatásnkkal elfogadtak, mire végleg meg­
állapították az összeivó lap mintáját. Megál­
lapítottak továbbá azo inak a lapoknak min­
táját is, melyek a felszólamlásoknál haszná­
landók lesznek és amelyek különböznek a 
szerin1, a eiint a felszólamlásnak a lajstromba 
való felvétel, vagy az abból való törlés a cél­
lá. Ezután áttért az ankét a tervezet 9. §-ának 
tárgyalására, i mely az ülés egesz hátralevő 
vészét igénybe vette. E szakasz szerint az 
alaplajstrom minden évben jun. 1-től lb-ig 
közszemlére lesz kitéve, a mit hirdetéssel 
tesznek majd közhírré. A hirdetésben esznek 
továbbá a felszólalásokra es azok elintézésére 
vonatkozó határidők is. A telszólalásokst és 
az úszrevút ’ok- az összeíró bizottság elnö­
kén 1 adják be szóval, vagy Írásban. — Az 
összeíró bizottság c'nökeink ölelések a föl- 
szólalások beadásara kitűzött határnap után 
a hozzájuk beérkezett jelentésekből kitűnő 
körülményeket is, melyeknél fogva az alap- 
lajstromba fölvett egyén elveszti esküdtképes­
ségét, az esküdtbirósag elnökével közölni és 
ugyanezekről a körülményekről jelentest tenni, 
miután az évi lajs romot már közökéit vele.

Ezek után az elnöklő igazságiigymiaiszter 
a tárgyalás folytatását kedden d. n. 5 órára 
tűzte ki és az ülést bezárt*. Az üléaen a fő­
város részéről Halmos János polgármester is 
résztvett, aki a vita folyamán több a fővárost 
különösen érdeklő indítványt tett, melyeket 
nagyobbrészt el is fogadtak.

A vitás tengerszem. Hétfői számunk 
ban beavatott forrásból merítve, ismertettük 
a vitas tengerszem kérdésének igaz stádiumát. 
Egy kő.iyomalos ma annak kapcsán, hogy a 
tengerszem ügyében még az elbírálásra való 
előintézkedéseken kívül még más nem történt 
eddig, elmondja az ügy egész históriáját Az 
1879-ben kezdett akczió szerint Galiczia azért 
követeli a tengerszem visszacsatolását, mórt 
1769 lg mindig Gilicziához tartozott. EkIíoi 
Ausztria liatárrendezés ürügye alatt Magyar- 
országhoz csatolta. Hogy Magyarország mind­
amellett igényt fo. máit a vitas területre, ennek 
oka, hogy a «Tengerszem» tulajdonképpen 
mindig magyar területhez tartozott, a régi 
időkből való térképek is mint a magyar terü­
leten fekvőt tüntetik fel. Magyarország a 
llmlka folyót tekintette mindig határvonalnak, 
ellenben Galiczia a vitás terület mentén 
emelkedő hogygerinczet kívánja határként 
megállapítani. Ezt azzal okolják mog, hogy a 
17 század óta a Halastón mindig a lengye­
leké volt a halászati jog, hogy a tivon soha 
inigyar tutaj meg nem fordult és hogy a 
vitás terűden egész 1879-ig — a per kez­
detéig — mindig lengyelek legeltették bar­
maikat. ____

Isten verése.
Debreczen, jun. 30.

A Gondviselés keze nehezedett Magyar- 
országra: sorsa jobbraforduhának utolsó re­
ménységé: vette el : a jó termést. Hónapok 
óta uaprói-napva rongálta a rossz időjárás az 
idei ev terméskilátásait ; az utolso hét az 

í utolsó rcménysugárt is elhomályosította. El- 
I s-'ibb háromnapos rekkenő melegséget bocsá­
tott a hiányosan fejlődött szemre, mely meg- 
I fojtotta, összeszoritotta azt ; azután három 
; napig pusztító jégzivatar verte le a lábon álló 
kalászt oda, a honnan eredetét vette : az anya- 

I földbe.
Irtózatosak a tudósítások, a melyek er­

ről az Istenítéletről előttünk fekszenek ; az 
ország délnyugati határától, széles vonalban
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fel az egész Sáros vármegyéig sivataggá vál­
tozott az arany kalászszal ékes magyar föld.
Az országnak egy harmadrészében nem arat­
nak az idén ; és Péter és Pál napján, a 
mikor az országszerte meginduló aratás száz­
milliókkal szokta gazdagítani a magyar népet, 
a biztosított jövő megnyugtató érzése helyett 
a bizonyos Ínség keserű tudata szorítja össze 
szivünket.

Mi lesz ebből az országból ? Honnan 
pótoljuk ezt a rettenetes hiányt ? Mivel he­
lyettesítsük azt a rengeteg elveszett értéket, a 
mire annyira számítoltunk és a mire oly 
nagy szükségünk volt ? Honnan teremtsük elő 
mindazt, a mit az elnyomó hatalom eddig 
követel és ezután fokozottabban követelni 
fog ? A póthiteleket, a katonai kiadásokat, a 
fölemelt kvótát ? Mivel tartsuk fönn népünket 
a jövőnek, hogy el ne züll;ön, világgá ne szé- 
ledjen ? Hogyan segítünk a százezernyi gaz­
din, a kinek nem hogy eladó, de betevő fa- 
lata sincs ? Hogyan mentjük meg az iparost, 
a kinek nem lesz vevője ? Hogyan óvjuk tneg 
az összeomlástól ezt az egész társadalmat, a 
melyet a földre es annak gazdagságára épi- 
t ttunk, mikor ez alap is szétmorzsolódott, 
tönkrement ? Kitől kérjünk segitsegot ? Hen­
nán várjuk azt a hatalmas kezet, a mely ér­
tünk nyúl és a nyomorból kiemel, az elpusz­
tulástól megóv bennünket ?

A kormánytól talán 7 Igaz, a kormány 
hatalmas. Hatalmi eszközeivel, pénzével, nyo­
másával erőt vett e szegény ország fölött és 
most annak minden hatalma, minden eteje az 
ö kezébe fut össze, Nincs már többé parla­
ment ; lélek és akaratnelküli báb az, csak kor­
mány van. Nincs már többé megyei, városi, 
lic'yi autonómia ; csak kormányakavat van. 
Nines már társadalom, közvélemény : csak 
1 ormány-yprancsrró van. Az ő védnökségé alá 
fut mindenki és a kit ő védőszárnyaival beta­
kar, az meg van védve, akit kitagad, az ki 
van k, zösitve. Alázzuk meg meg hat mink is 
fc unka az bteni látogatás e nehéz napjaiban 
az országért, az ország népéért folyamodjunk 
ő hozrá mert az ő kezében van minden erő 
es hatalom. Ö még segíthet, ep azért mert oly 
hatalmas.

A közterhek emelése vagy leszállítása 
csak egy szavába kerül.

Rövid idő alatt virágzó ipart teremthet 
s Így kenyeret adhat a népnek : erre megadja 
a módot ueki a törvény.

megfő dúltak és találékonyságával sok részben 
túlszárnyalta azokat is, akiknek mag erejük 
hiányát is ezzel kellett pótolni,

Csak önrésze volt óriás testének, mely 
mozdulatlanul feküdi évszázadokon át, a lain*, 
a melyet a szőke Tisza habjai áztattak. Amit 
mis embernek mesterségesen kellett véghez- 
v nnio, azt a mi titánunknál elvégezte a ter­
mesze!’ maga : a Tisza habjai maguk vitték 
reá mindig az erősítő iszapfürdőt s ezzel 
nagy te lekre képesítették, de egyszersmind 
a nagyúri tétlenségre szoktatással lustává is 
tették.

Így történt, hogy azok, a kiknek nem 
volt tdej-ik és módjuk lábukat fokion a Tisza 
áradásaiban fürdetni s igv csak karukra volt 
az, a mi a mi 11mnunknak ősi erőforrása 
volt : bekötni vetették a Tiszát a maguk ér­
dekében s bénává tettek ezzel a mi titánunk­
nak óriási lábát, ti ez épen akkor törten', 
mikor százrameiió karja százl'eló n y u 11 ott 
mar, óriási melle kétszeres erővel szívta ma­
cába az idegen vidékek ózondus illatát s ezzel 
együtt a különféle klímák embereinek külön­
féle erőmutatóit s nem feküdt immár elnyúlva 
a modern óriás, liánéin felült is szabadon 
minden oldalra nyújtogatta karjait s kezdett 
uralkodni a vidéken s mar-mar felállóit egé­
szen. hogy meg is hódítsa azt, a mikor meg­
bénult laba azt mondta : ne tovább 1

Türheti-é ezt az az óriás, a mely már 
eddig fejlődött, türlicli-e különöieu akkor, 
mikor bénasapuiak biztos az országa : újra 
iszapfürdőbe kell sülyeszteni lábát, csakhogy 
most mar — mert orvosság — nem szabad 
annak mérvet és minőségét a természet, vagy

a szőke Tisza habja járásának változó sze- ] 
szélyére bízni, hanem a modern tudomány * 
minden fegyverének segítségével rendszer ■ e t 
szorítva saját hatalma és akarata szerint kell - 
használnia é-* élnie vele, hogy visszatérjen 
lábába az életerő is, felállhasson.

Ma még béna az óriás, és mégis elis­
meri mindenki hatalmát s tisztelettel néznek 
egy helyben ülő hatalmas alakjára ; de már 
érzi maga is bénaságának nyűgét, már köze­
lebb van, nincs Isten kezében jövőjének kulcsa, 
ezak tőle függ, hogy iszapfürdőbe sü yessze a 
lábát, — bámulni fog a világ — ha egyszer 
(elállóit, — mogoslromolja, sőt es veszi az 
eget ! . . .

Ki ne találná ki, hogy Debreczen ez a 
modern óriás, egyetlen szeme pedig híres fő­
iskolája, melynek nem ártha ott s-ttn tűz sem 
pusztítás, sőt line folyton erősödött minden 
egyes elemi csapás után, az 1Ö88 iki A m - 
píissimusGoetus folyton fejlődik 
s az öntanitó rendszer helyett 1635-ben Rá­
kóczi György (e állítja a második tanszékét, 
mely ma is fennell az Apaffy-alapitványból; 
ugyanekkor beleolvad a váradi kollégium s 
bár közben a deakságnak Beregszászra kell 
menekülnie, 1703-ban már 3, 1711-ben 4
rendes tanara van, 1800 ban pedig felállítják 
az első jogi tanszéket s az akadémiai tanszé­
kek száma 1848-ig 10-re emelkedik, 1855-ben 
pedig megnyílik a külön tanítóképző intézet 2 
tanárral, mely szám a mai napig 10 re emel­
kedett a melléktárgyak előadóival együtt a 
gimnázium gedig a hire* Maróthy György, 
szervezésében 1741-ben alakult s publicus, 
praeceptorok tanítottak benne, aztau átmegy a

Ratiosducationis óta kiadott tantervváltoztatá­
son 1873 óta pedig rendes 8 osztályú főgim­
názium 1891-től állandóan 12 osztalylyal 
összesen 222 tanártal és 760 növendékkel. 
Gyűjteményei is folyton szaporodtak, jóiékony 
alapítványai szintén, úgy hogy a legácúók 
valószínű jövedelmét is beleszámítva kb 45000 
frt, évi segélyt oszt ki az idén a főiskola 
Könyvtara 650000 kötetből áll sok nevezetes- 
séggel, Vau továbbá benne képgyűjtemény, 
nyilvános olvasótermei pénz és éremgyüjte- 
mény, régiség!, filológiai, etnográfiái, termé­
szetrajzi s főként természettan 1 inuzeutn, mely 
652 eszközével a vidékeken ma is legelső s 
eddig 500 ezentúl podig 1000 frt. áll gyara­
pítására, rendelkezésre evenként.

Második szeme Debreczen városának 
el-miiskolái hatalmas tömege, mely ma össze­
sen 75 osztályt számlái, aztau következnek a 
kath. gimnázium, a fóreáliskola, két feDőbb 
leányiskola, gazdasági tanintézet, kereske­
delmi akadémia, kereskedő és iparos tanonoz- 
iskola, nőipariskola, zenede, bábaképxő, 
st.b., stb.

Karjait a művelődési és társadalmi érint­
kezés góczpontjai alkotják. Ezek .' az öt 
könyvnyomda, a tanáregyesületek, az, öt napi és 
hat hetilap, a színház, a Gsokonai-kör, tanító­
testület, a különféle kaszinók és társaskörük, 
gazdasági egyesület, kereskedő társulat, a dal­
egyletek, tornaegylet stb., stb., aztán a 
jótékony nőegyletek, szegényház, Margit- 
lürdő stb.

, Hatalmas testét az ipar, kereskedelem
, és mezőgazdaság tnüv'lése akutja, alapulván 
i az utolsóra s a kel első segítségévei mint
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Magyarország összes politikai erejét 
egyesítheti a szétzüllő Ausztria ellen és igy 
megóvhatja Magyarországot a jogtalan kizsák­
mányolás ellen.

Rendelkezésére áll a nagy közlekedési 
hálózat: nagyszabású tarifa-politikaval meg­
változtathatja az ország egesz gazdasági hely­
zetét.

De hát fordulhatunk-e ehhez a kor­
mányhoz ?

Irgalmas Isten, hisz ez nem a mi kor­
mányunk !

Nézzétek mikor a magyar nemzet kép­
viseletével beszél, hogy sugárzik le arczárói 
a gőg és megvetés 1 Nézzétek, mikor azt az 
alkut kell megkötni, hogy mennyit fizessen 
Magyarország a közös ügyekhez, — hogyan 
fáradozik, hogy hazáját még jobban megter­
helje.

Nézzétek, mikor a gazdasági kiegyezés­
ben képviseli az országot, mennyi furfangot 
fejt ki, hogy hazája törvénybe iktatott jogai 
ne érvényesüljenek !

Magába szálle ez a kormány, a 
mikor az Isten csapása végig suhog az 
országon ?

Éltünik-e a megvető mosoly, hogy helyet 
adjon a* ijedtség eltorzulásának ?

Tudtára jön-e annak, hogy a mikor 0 
ennek az országnak minden kincsei fel akarja 
áldozni az idegennek, akkor a Gondviselés 
akként huzza keresztül az ő számításait, 
hogy megtagadja magától az országtól ezeket 
á kincseket ?

Érzi e azt a felelősséget, amit annak kell 
éreznie, aki elvállalt kötelezettségeinek meg­
felelni nem képes?

Tudja e már azt, hegy bármilyen simán 
szavazza meg a rendelkezése aiatt álló parla­
ment a póthiteleket és a fölemelt kvótát, az 
mind hiába történik, mert ez az. istenverte 
Magyarurszag azt fizetni nem képes ?

Ha nem tudja : az a háromnapi, országos 
jégeső majd megtanítja rá. (L. M.)

*

Az országos meteorológiai intézettől n 
következő értesítést ve lük : A hétfői és ked­
den a hazánk igen nagy részére vészihozó 
volt. Nagyszámú zivatarok hiúsították meg a 
gazdák reménységét, hol nagyobb felhőszaka­
dással határos záporokkal. 27-en Küzép-Ma- 
gyarország délnyugati részéről északkeleti 
irányban húzódó vonal mentén fekvő megyék

szenvedtek nagy károkat és ezek között kü­
lönösen a dunántúli megyék. Fehér-, Zala, 
Vas-, Veszprém-, Győr-, Komárom-, Sopron, 
és Moson vármegyék igen sok helyén nagy 
jég volt, Nyitra, Bars, Hont, Nógrád, Heves 
s/mtén sokat szenvedtek, Zemplén és Sáros 
vármegye gazdáira is szomorú napok voltak 
ezek. Pest vármegyének északi része szintén 
a káro-ult vidékek közé tartozik. Eddigi érte­
süléseinkből Ítélve a csapás ól mentek ma­
radtak a Nagy-Alföld közép és deli része, a 
keleti t-g délkeleti megyék.

Így szól a meteorulógai jelentés, mely a 
tegnap délig Budapestre érkezett adatokból 
beszel. Mi azonban —sajnos — immár többéi 
is tudunk. Az Ítéletidő tegnap esti 9 órára 
elérkezett Debreczenig is s azóta már tahin 
az egész országon végig robogott pusztító 
munkájában. E pillanatban még mi sem szá­
molhatunk be a kárról, a melyet okozott, de 
látjuk azt, hogy a jelző szolgálat vagyon tö­
kéletlen.

Most délután 3 órakor adják fel Buda­
pesten az időjelző táviratokat s a vidékre 
ér késő délután, s alig tudja meg valaki.

Debreczenben is kiakasztjak az emeleti 
folyosóra, a helyeit, hogy kiakasztanák az ut- 
czára mindenki szeme elé.

Ezen a dolgon csak egy módon lehet 
segíteni : há egész Európában belehozzák a 
c i r c u í t-rendszert : akkor d. e. 11 óra­
kor már lehet prognózist adni. En.iek létesí­
tése ma már a kormánynak elkerülhetetlen 
kötelességa.

KÜLFÖLD.
A 14 §. uralma Ausztriában. Bécsböl 

jelentik nekünk :
A hivatalos Wiener Zeitung junius 25 

érői kelt gyászári rrendeleutt közöl az adok 
és közterhek további beszedéséről, valamint 
az állami szükségleteknek julius elsejétől de- 
czember 31-éig való fődözésérfil. az 18G7 
deczcmber 21-éről kelt állami alaptörvény 14 
§-a alapján felhatalmazza a kormányt, hogy 
az egyeoes adókat és közvetett közterheket 
továbbra beszedje és a kiadásokat szükség 
szerint sz 1898. évi pénzügyi törvényben 
megállapítandó hitelek számlájára födözze. A 
pénzügyminisztert azon fölül felhatalmazza, 
hogy az 1898. pénzügyi törvényben megái a-

tüdőkkel magába szívja észak, kelet, dél és nyu­
gat különféle áramlatait. Regento a 15 napos 
Szabadság, a hires debreezem vasárok 
utján, melyekre minden részéből a világnak 
szabad volt megjelenni, most pedig a vasutak 
által közveUeit forgalommal, melyet a kereske­
delmi és iparkamara ős a különféle pénzinté­
zete« emelnek.

De hatalmas testének arányát legjobban 
háztartása mutatja, amely egy millió frt. nyers 
bevetek mutat fel, ha mindjárt pótadóval is 
de hiába, béna a láb. nem áztatja a 1 iszat 
Hortobágyot. Ha ez bekövetkezik, akkor ujjra 
talpra áll Debreozen, sőt meg is ostromolá 
az eget, — mert meg lógja alapítani az egye­
temet.

. . . Ezt a remek perspektívát mutatja 
az a kis zsebkónyv, melyet a múlt hót végen 
kaptunk s amelynek czime a következő : 
»Debrecz en rövid ismer­
tetése 1898. Melléklet az orsz. kuzépisk. 
tanáregyesületi közlönyáöz a debreczeui köz­
gyűlés alkalmából. Szerkesztette S i n k a 
Sándor, a debreczeni ev. ruf. főgimn. igazga­
tója«, melynek 87 lapos tsrtalma után a vá­
ros színezett térképe van beillesztve s benne 
a fentiek következő ezimek alatt vannak meg 
Írva : 1, Debreczen város rövid története 1-18. 
11. II. Debreczen irodalmi és kulturális életének 
vázlata 19—30 II, III. Iskolák, jótékonysági és 
emberbarát! intézetek 31—57 II. IV. Debreczen 
ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági viszonyai, 
háztartása, a Hortobágy 58—72 II. V. Debre­
czen nevezetesebb épületei es egyébb látnivalói 
72—80 lapokon.

A kiállítása igen csinos, a tartalma pé­

pedig megfelel külsejének. Általában igen él­
vezetesen és hangulatosan, s ami legfőbb, 
igen alaposan van megírva, egyebet apró toll- 
bibanál nem igen róhatunk fel benne. Ilyen 
pl. az, hogy a »Debreezeo-nngyváradi Érte­
sítő« szerkesztője meg ma is Zichermann II., 
holott az ev eleje óta fia N y i r í Géza 
szerkeszti; nem értjük továbbá, hogy miként 
érit szerző az utczák jobb és baloldalát. Ele­
inte úgy látszik, mintha csak a séta irányai 
határozná meg az ulczának is jobb és balol­
dalát, a Hunyadi és piaczutczakon tehát a 
nyíllal szemben aliva kell ezt értenünk, mégis 
a Széchényi utczában szerző szerint 
— a Podmaniczky-baz jobb — a királyi tábla 
baloldalon vau. Nem találjuk továbbá a kis 
könyvben a tűzoltó laktanyái, mely pedig 
szintén érdekes látnivaló, a Tizenbáromváros- 
utcza történelmi jelentőségét, nem látjuk meg­
említve azt a különlegességet, hogy a vidékén 
Debreczen az egyedüli város, melynek három 
képviselője van, valamint sajnálattal nélkü­
lözzük annas megemlítését, hogy hogy Debre­
czen idegen szegényebb községek kulturális 
emelkedtetésére igen sokat áldoz.

De nem akadékoskodunk tovább csak 
kifejezzük elismerésünket a debreczeni tanari 
körnek az eszméért, S i n k a Sándornak a 
szorgalomért és tudásért, a melyei belefekte­
tett s a városnak az áldozatkészségért, amely- 
ivei kiállította ezt a kedves benyomásu mo­
nográfiát s csak sajnálatunkat fejezhetjük ki, 
hogy placcra nem kerül.

pitandó beruházási szükséglet födözésére, a 
míg ez a beruházási járadék kibocsátása által 
nem történhetik, 20 milliót az 1868. jun. 10-ik 
'örvény rendelkezéseinek figyelembe vétele 
mellett előlegképp szerezzen be.

A rendelet első része senkit meg nem 
léphet, arra mindenki el volt keszü've, hogy 
az osztrák kormány, miután budget-provízó- 
riumot nem kaphatott a Reichstrathtól, a csá­
szár-paragrafus révén fog gondoskodni az 
adók behajtásáról és az állami rendes szük­
ségletek fedezéséről. Ez Ausztriában még al­
kotmányos. De a rendelet a beruházási köl­
csön húsz millió forintjáról is szól. a mire 
nézve Kaizl pénzügyminiszter csak nemrég 
kijelentette, hogy ezt a kölcsönt nein imitái- 
liaua az ohstrukczió folytán. Ilynemű akczi- 
óra a 1-t §. nem hatalmazza föl a kormányt. 
De utóbb úgy látszik mást gondolt és úgy 
eszközli a beruházásokat — hidjavitást úté­
pítést stb. — a hogy éppen lehet : azzal a 
kibúvóval, bogy a busz milliót előlegkézpen 
veszi föl a majdan megalkotandó törvény lét­
rejöttéié. Színleges abszolutizmus vagy való­
ságos alkotmánysérelem : az ugyan már egyre 
megy Ausztriában.

Az uj francia kormány,
A minisztérium megalakult s a fonnaszerű 

kinevezések is megtörténtek. A hivatalos lap 
tegnap közölte az uj miniszterek kinevezését. 
Még az utolsó pillanatban is voltak nehézsé­
gek ; Bourgeois! esdekelve kerték barátai, 
hogy ne lépjen be Brisson minisztériumába, 
maradjon bü eszméihez s ne tántorodjék el 
tőlük, de miután Brisson kijelentette neki,hogy 
nélküle semmire se vállalkozik és hogy meg­
bízásának kudarezáért őt éri majd u felelős 
ség, végre mégis rászánta magát Bourgeois a 
közoktatásügyi miniszterség elvállalására. Az 
uj minisztériumban két uj név van: Troiullot, 
40 éves, eddig ügyvéd volt és Maruejoula, 51 
éves, régebben megyei hivatalnok volt. A kor 
minv legidősebbik tagja, Brisson 4 hét múlva 
lesz 63 eves, legfiatalabb tagja, Cavaiguc-, 
most 45 éves. Brisson mar voit miniszterelnök 
Deleasse, aki mo-t külügyminiszter, régebben 
gynrmalügyi miniszter volt. Peytral pénzügy- 
miniszter már egyszer betöltötte ezt a tárcsát, 
Sarrien is volt már igázságügyminiszter, azon­
kívül kétszer volt be ügymimszter; Vtger, 
Bourgeois, Cavaignac, Lockroy sokkal isme­
retesebb alakok, semhogy újra be kellene 

két mulatni. Peytral kivételével, aki szená­
tor, az összes miniszterek a kamarától vannak 
véve. A keddi minisztertanács megállapította 
azt a pro. rammoi, melyet Brisson má csü­
törtökön a kamarában fel fog olvasni. A 
boulangista lapok azt Írjak, hogy ebben a 
programúiban egy igen é es passzus le«z a 
Dreyfus-barátok ellen. A minisztérium egysé­
gesen radikális ugyan, de ennek ellenére 
egyetlen kérdésben sem ért egyet. A mérsé­
kellek magukon kívül vannak kiszorításuk 
miatt, melyet csuk ők maguk okoztak; 
pártjuk nagyon hidegen készül fogadni az uj 
kormányt.

Az uj kormány véglegesen a következő­
képp alakult meg:

Brizson elnökség és be ügy,
Dclcassé külligy,
Peytrál pénzügy,
Sarrien Igazságügy,
Bourgeois közoktatásügy,
Cavaignac hadügy.
Lockroy tengereszel,
Trouillót gyarmatügy,
Msruéjouls kereskedelemügy,
Vig»r földmiveléiügy,
Tillaye szenátor közmunkaügy és 
Mougot posta- és iáviró-ügv,
A belügyi államtitkárságot Valié voszi át. 
Brisson lakásán z uj miniszterek hozs- 

szu ideig tanácskoztak. Megá lapodás létesült 
a következő pontokban :

1. Az uj kormány programrnja az ország 
gyülé" mindkét hazában a köztársasági unió 
szellemében lesz szerkesztve.

2 Az alkotmányhóditás kérdését egyelőre 
elhalasztják.

i
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4. A Droyfus-ügyben a kormány a had­
seregnek és a jogerős Ítéletnek tiszteletet fog
szerezni. .,4, A gabona-vámok július elsejen ismét
életbe lépnek, a mely napon különben a vámok 
kát ideiglenesen megszüntető dekrétumnak ér­
vényességi időtartama lejár.

b, Az uj kormány elfogadja Del mbrenak 
jövedelmi adórendszerét, mely a jövedelem 
progresszív megadóztatását elveti * a szemé­
lyes kereseti, valamint az ingóságok után fize­
tendő adót átalakítja.

A miniszterók tanácskozásában a kulpo- 
litikát alig érintettek, Delcasse, az uj külügyi 
miniszter olőbb Hanotaux-szal, hivatalban 
elődjével fog értekezni és programmját ahhoz 
képest lógja majd a minisztertanácsban kitej-

Képviselői körökben kevés bizalommal 
vannak az uj kormány iránt, amely csak úgy 
tarthatná magát, ha a jobboldal ügyetlen mó­
dón Locroyt támadná meg, aki a tengerészei­
ben lobra kapott nepotizmusnak esküdt ellen­
sége, Ha ez beköyetkezik, az összes köztár­
saságiak védeni fogják a kormányt. Ha azon­
ban a jobboldal Műimet es Dupuyt nem za­
varja úgy a mórséke t párt csakliamar több­
ségre kerül. ________

A háború.
Madrid jun. 29. A tengerészeti minisz­

ter az mondta, hogy azt hiszi, hogy Dani ara 
tengernagy hajóruja már áthaladóban van a 
Suez csatornán. Hozzitette továbbá, hogy 
alaptalan az »Audax« torpedónaszád hajó meg­
rongálásáról szóló hír.

Madrid, jun, 29. Santiago de Gubából 
érke/ett táviratok szerint Shatter tábornok 
expedíciójának 380 katonája támadást inté­
zett Vomito elleti

Havannai jelentés szerint az amerikaiak 
a legutolsó ütközetben 22 halottat és /S se­
besültet vesztettek, az amerikai hadtest nem 
folytatja az előre nyomulást Santiago de Guba 
vilim, hanem visszavonul a tengerparthoz, a 
hol sunezokkal megerősített tábori üt, hogy 
uz újabb segédesapatokat megvárja.

Madrid, jun. 29. Egy mamiai távirat 
nagyon valószínűnek mondja, hogy Augusti 
tábornok sürgetésére az idegen hadihajók 
tengernagyjai ösize toguak ülni, hogy a ma- 
mini helyzet lelett lanácskoz.zauak.

Washington, jun. 29. S h a I t e r tá­
bornok tegnap este 8 órakor tiidoney-ből a 
következőket taviratozta :

Jól haladunk előre, ma megszállottam a 
Santiagóiul 3 inéi tföldnyire fekvő előre tolt 
állomást, a melyet az ellenség tegnap (el­
adott.

London, jun. 29. A »Daily Telegraph» 
Hongkengbul jelenti te napi kelettel : Illetékes 
nemet helyről teljes nyomatékkai kijelentik, 
hogy lehetetlen az, hogy a Manilából szárma­
zó am-rikai bír k helyesek lennének, amelyek 
Németország intervenczíójára vonatkoztak. A 
nemet tengernagy sohasem keltett ilyen re­
ményükét sohasem tett ilyen ígéreteket.

‘ Madrid, jun. 29. A Bisayas szigetek és 
Mindanaos főkörmunyzújának egy távirata 
azt mondja, hogy ő megverte a felkelődet és 
megöl1 e Arcé felkelő vezért, Aguinaldo helyet­
tesei. A kormányzósága alatt álló egesz terü­
leten nyugalom van. A mindanaói malájok 
legelőI.előbb vezérei leikeresték a spatiyol 
kormányzót és azt mondottak neki, hogy ők 
tudják azt, hogy Spanyolország az Egyesült 
Államokkal háborút visel es hogy ók hajlan­
dók Spanyolország szuverémtásán.k megvé­
désére Spanyolország mellett harczolni.

Madrid, jun. 29. Egy Hangkongba ér­
kézéit gőzhajó híreket hozott M a n > I á • 
hói folyó hó 26-érÖI. Ezek szerint a spanyo­
lok el vannak lökéivé, hogy nem adják meg 
magukat, baue n a legvégsőig kezdenek. Igen 
valószínű, hogy már néhány nap múlva mi­
helyt M e r r i t t tábornok csapatai meg­
érkeztük, elkeseredett küzdelem lesz szárazon 
us vizen. Azt hiszik, hogy a nemet hadihajók 
megfogták akadályozni Manilla bombázásul, A 
spanyolok még f. 14-én is sörényen dolgoztak

Manila védmüvein. Azt állítják, hogy Henrik 
porosz herczeg a kinai vizekből egy német 
hadihajón a manillai kikötőbe fog érkezni. 
Augusti főkapitány elfogott családja 
Pampanga faluban van, a hol számos felkelő 
őrzi Megerősítést nyer az a hir, hogy Ágú­
in a 1 d o az idegen hatalmak képvsielöi 
részéről kifejezett azt a kívánságot, hogy 
hogy Augusti családját bocsássa sza­
badon, megtagadta, azzal a megjegyzéssel, 
hogy a családdal jól fognak bánni, de hatal­
mában akarja őket tartani bekövetkezhető 
események biztositékául. Aguinaldo 
Cavitet átengedte az smerikai csoportoknak 
és lmusba ment. Párthívei attól tartanak, 
hogy megmergezhetik őt és erélyes óvintézke­
déseket tesznek.

Rio-Buama, jun. 29. Nem hiszik, hogy 
az amerikaiak néhány nap leforgása előtt 
offenzív mozdulatokat tennének Előbb az 
utakat kell jó állapotba helyezni az élelme­
zésre való tekintettel.

Madrid, jun. 29. A Fabraügynökség 
jelentése szerint a regens királyné ma aláírja 
azt a rende'etet, amely felhatalmazást ad 
arra, hogy Cadixban haladéktalanul egy 
segédezir káló-hajú hadosztályt alakítsanak, a 
mely négy fölszerelt gőzhajóból fog állani.

New York, jun. 29. A «New-York 
Tribune» jelentése szerint az egyptouii kor­
mány azt a határozott hirt kapta, hogy a 
spanyol szénszáditó hajúk 4000 tonna szenet 
visznek magukkal és utasitotla Port-Said 
kormányzóját, közölje Camara tengernaggyal, 
hogy semmiféle körülmények közt sem engedi 
meg, hogy szenet vegyenek fel.

Ncw-York, jun. 29. A «New-York 
Herald» közöl egy juragnai táviratot f. hó 
27-ről amely szerint Uauzánillából érkezett 

1 jelentelek azt mondják, hogy Paudó tábornok 
lemondott ama szándékáról, x hogy 10.UUU 
emberből álló segédcsapatot vezet Sunjagoha. 
A tábornok állítólag visszatért Manillába.

Nem csak arra kérjük lapunk barátait 
hogy a jelen évnegyedbe lapunkra előfizes­
senek, de azon kérelemm I fordulunk hoz­
zájuk, hogy a »Debreczen«-t ismerőseik és 
barátaik körében ajánlani szíveskedjenek.

A DEBRECZEN 
szerkesztősége.

A »DEBRECZEN» előfizetési ára :
Egész évre — — — IO frt
Félévre — — — — 5 »
Negyedévre — — — 2 frt 50
Egy hóra — — — — 1 »
Egyes szám ára 4 kr, s kapható minden 

hirlup elárusítónál és dohánytözsdébün.

Olvasóinkhoz.
Nagy és nemes eszmének zászlóját vi­

szi győzelem leié a ,,D ehreczen t-sak 
egy sző van ezen a zászlón, de ez jelzi 
az egé-z programúm', m-lyet Magyaror­
szágon minden őszinte gondulkozasu és 
meggyőződését áruban nem boesájlo em­
ber érez.

„Függetlenség!"
Független-ég »zelleuii es anyagi téren 

Magyururszag számára, ez. a-on ezéi me­
lyért kiizdűuk es meiytül el nem tántoro- 
dunk suba.

Nem nagyhangú frázisokkal, melyeket 
hatásra iuijhászók használnak, de komoly 
meggyőződésből, igaz tiszta hazafiságbúl 
merítjük gondolatainkat, melyek bennünket 
irányítanak.

Vezévczikkeink mindenkor azt a ma­
gasztos us nemes politikát jutatják érvény­
re, mely a féggetleusagi párt programmjät 
képezi.

Vezérezikiróink sorából fe emlitjük a 
következőket : Dr. Bakonyi Samu, Dr. 
Bariba Béla, Martba Mór, Dr. Benedek 
János, Hentaller Lajos, Dr. Gulyas István, 
Kosa Barna Kohanyí Gyula, Marton Imre 
Nagy Zsigmond, S. Szabó József és lamas 
József.

Ezenkívül bírjuk Kossuth Ferenez- 
lől azt a felhatalmazást, mely feljogosít 
egyedül bennünket arra, hogy E—s nyo­
mán ragyogó vezerczikkeit közölhe sük.

Erős hitünk, hogy Dobreczen városa ós 
Hajdú megye függetlenségi párti közönsége 
méltányolja munkálkodásukat és nem ta­
gadja meg tőlünk pártfogását.

Táviratok*
Földrengések.

Budapest, jun. 30. A Debreczen er. táv. 
A rettentő csapás, mely Magyarországon zi­
vatar és jégeső képében pusztított, Olaszor­
szágot is meglátogatta s mint Rómából jelen­
tik, az ottani csillagvizsgáló ubservatoriuma 
ma reggel 4 óra 57 perezkor gyenge földren­
gést észlelt. A roeea di papai Observatorium 
is észlelt földrengést és ez utóbbi községben 
érezték is azt. Paggio-Mirtetoban is eveztek 
földrengést.

Az uj franczia kormány.
Budapest, jun. 30. A Debr. ered. táv. 

Páriából je en'i-k : A mértékeit és 
konzervatív republikánus lapok kedvezőtlenül 
fogadják a B r i s s o n kabinetet és azt 
gyanítják, hogy az általános politika miatt 
benyújtott interpelláló fülelt ma megin­
duló vita a kormány leszavazásával fog vég­
ződni. A radikális lapok meg vannak győ­
ződve, hogy az igazi republikánusok kabinet­
jét nagy többség fogja támogatni. A rzoczia- 
lista orgánumok -lumenk, hogy a Brióson 
nem elégíti ugyan ki őket, mégis el vannak 
tökélve arra, hogy Hírei minél lesznek és nem 
fognak a mérsékeltek kezére játszani.

Budapesti áru és értéktőzsde.
Reich Jenő és Társa jelentése. — 

Távirati tudósítás.

llatáridőüzlet. 
Zárul 1 órakor.

Buzit őszre 
Búza tavaszra 
Tengeri
Tengeri júliusra 
Rozs őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde,
Zárul t órakor.

Oszlr. hitelrészvény
Magyar
Állainvasuti

jun. ISO.

9.37
9.46
5.26
5.26
6.70
5.75

358.80 
394.— 
360.7 5

III11EK.
* Ítélet-idő. Lapunk más helyén emlé­

kezünk meg arról az országos csapásról, a 
melyet » tegnapi és tegnapelőtti viharok és 
jégesők okoztak. Itt csak azt említjük meg, 
hogy — sajnos — a mi városunkat sem kí­
mélte meg etiől a Gondviselés. Tegnap és 
tegnapelőtt olyan rekkenő hőség volt, mely 
előre vette a közelgő zivatar sötét árnyékát s 
az tegnap este napszállat után meg is érke­
zett. És pedig nem úgy mint rendesen szo­
kott s mint a tegnap délutáni lapok hírei 
után várható volt, nyugat felől, hanem délke­
letén ráutotla ki kardját az első villám közel 
a szemhatár legaljához, kb. l/i 9 órakor s 
onnan kelt lomhán, de annál vészesebben, 
mind sűrűbb és erősebb villámlás között a 
sürü felhőtömeg, mig fél 9 órakor megérks-
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zott az első dörgés, nehány perez múlva nt 
erősebb szél és 9 órától 2 órán át szakadt a 
magas égből s teljesen lehütöUe a levegőt. 
Reggel már borult égr e é b r ed- 
tünk. de azért a bőség is emelkedik, 
a mint a nap félj eb b-feljebb szállott s a 9 
órára megindult zápor valósággal lenyomta a 
levegőt, hogy nehány perez múlva lehűtse a 
szól, mely összekuszálja az érett és megdől, 
vetést és helyet adjon egy másik rettenetes 
zivatarnak, mely 11 órakor délelőtt ért véget, 
közben még a nap is kisütött és a vihartól 
meghagyott virágzó szőllőket ragyával fenye­
gette meg. El vagyunk készülve mar a lég­
re- szabbra is, hiszen magánál az Első magyar 
általános biztosító társaságnál több mint 1000 
jégkárt jelentettek he. Isten, irgalmazz !

* A debreczen—h.-nánási h, é. vasút 
részvénytársaság ma d. e. 10 órakor tartotta 
évi rendes közgyűlését a városháza nagyia- 
nácstermében Simoníly Imre kir tan. polgár­
mester elnöklete alatt, melyen dr. Király 
Ferenci titkár előadó javaslatára elfogadták a 
lapunkban már közölt igazgatósági jelentést s 
az abban foglalt indítványokat s az igazgató­
ságból s felügyelő bizottságból kilépő (agukat 
ujra beválasztották.

* Országos tanárgyülés. A középisko­
lai országos tanáregyesüte. julius 4, 5. napjain 
Debreczenben tartandó közgyűlésre a tagok 
zöme vasárnap este 6 óra 50 perczkor érke­
zik meg. A közgyűlés a főiskola dísztermében 
lesz s hétfőn d. e. 9 órakor kezdődik. Az el­
ső napi ülés napirendje a következő :

N a p i r e n d.
I. lleőthy Zsolt elnöki megnyitó beszéde. 

Üdvözli; ele.
II. Hivatalos jelentősük:
Négyessy László főtitkár ovi jelentése.
Mül er József pénztáros évi jelentése.
Tiber Ágost évi jelentése a segélyzö alap' 

pénztaráró . r
A pénztárvizsgáló bizottság jelentése.
III. Az egyesület ügyrendjének tárgya­

lása.
IV. Indítványok.
1. Az igazgátóság javaslata az alapsza­

bályok két pontjának módosítása tárgyában.
2. Rombaunr Emil ind tványa a vallás 

és közukt. minisztériumhoz intézendő évi 
öszszefoglaló jelentések rendszeresítése tár­
gyában

3. 4 pápai tanári kör indítványa a 
felekezeti tanáruk nyugdíjügye tárgyában.

4. B'-zóki Endre indítványa a középisko­
lák elnevezése tárgyában.

5. Egyéb esetleg felmerülhető indít­
ván vök.

11. órakor Csokonai Vitéz Mihály szob­
rát kuszoruzzák meg.

Délben a város diszebédet ad. A délu­
táni idő a város nevezetességeinek raegte 
kinlesev.-l telik el. Este a városi dalegylet ren­
dez dal és zeneestélyt a vendégek tiszteletere 
a nagyerdőn.

* A nöegyleti választmány tegnap d. 
u. tartotta a Stefánia árvaházban •évnegyede* 
rendes gyűlését V e r e s n é S z a t h- 
m a r y Teréz elnöklete alatt. Mindenekelőtt 
az elnök mondott a választmánynak szives 
köszönetét azért a meleg ováczióórt, amelyben 
a vasárnapi díszközgyűlésben őt részesítették, 
valamint a neki ajándékozott szép emléktár­
gyakért. Kérte a válasitmányt, hogy tovább is 
tartsák őt szivükbe zárva s támogassak eddig 
buzgúsagukknl nemes törekvéseiben. A válasz 
many meleg köszönetét szavazott Szabó 
Kalinánnénak, aki fáradhatatlanul 
úgy az emléktárgy létrehozása, 
közgyűlés sikere érdekében. Majd gr. K o r- 
n i s s Zsigmondné, nőogyleli volt tiszteletbeli 
alelnük halálát jelentette a titkár s inditvá- 
nyozts, hogy az elhunyta feletti részvét, va­
lamint érdemei jegyzőkönyvbe ^altassanak. 
Az indítvány azzal a kegyelettel fogadtatott, 
amely az elhuny - nemes grófné iránt minden­
ki keblében él. Ugyancsak titkár jelentette, 
hogy az árvaházi iskola vizsgája 25-én folyt 
le és pedig meglepően szép és dicséretes ered 
ménnyel, amely K. o v á s y 
nőnek buzgalmát és ügyességét

ékesebben hirdette. Minthogy nevezett tanítón 
múlt évben egy évi próbaidő mellett alkal­
maztatott, t választmány őt most állandósí­
totta. Végül az évnegyedes segélyosztást esz­
közöl e a választmány: kiosztván a szegények 
közt 3 hóra több mint 300 frtot.

* A debreczeni kerékpáros egyesület
— mint már jeleztük — Vasárnap julius 3-án 
ta'tja első versenyét, melynek programmját 
ma kaptuk meg s holnapi számunkban jsmer- 
tetjük részletesen.

* Az iparos-kör és az ipartestület. A
debreczeni iparos- kör választmánya tegnap 
ülést tartott amelynek egyedüli tárgyát az 
ipartestület alapszabályai jóváhagyását megta­
gadó miniszteri leirat képezte. A tekintélyes 
számban megjelent előkelő iparosok kijelentetek, 
hogy a leiratot ez alkalommal b o n c z- 
k é s alá venni nem akarjak, és bizton 
hiszik és reményük, hogy u törvényes fel- 
folyamodísi joggal élnek es úgy a miniszt r 
mint a szakreferens előtt az ügyet kellő vi­
lágításba helyezi, a miniszter ezen leiratot 
hatályon kivül helyezi, mert az iparos kör az 
ipartestületet ma is a törvény küv telte fel­
tételek szigorú és pontos betartásival megn- 
lakultnak tekinti. K mondta egyúttal u választ 
many, hogy a kotmányoa jogúval es a maga-« 
minisztériumhoz úgy a sajat küldöttség • által 
felviendő, mint az ipar és kereskedelmi kamara 
közgyüléze, valamint a nemes város köztör­
vényhatósága utján feliratot intéz, amelyben 
az iparteslület alapszabályainak jóváhagyását 
kéri.

* A »Petőfi Dalkör • tagjain újabban 
beleptek alapitóul özv. Steinf Id Mihalyné, 
Alföldi (iábor, Rendes tagokul : K vacs Fe- 
rencz, S. Szabó József tanár, Ziehermann 
Herman, V. Nagy Károly, Balta Bertalan, Fries 
Józsefné, özv. Nagy Sandovnó, Eókodi Gá­
bor es neje pedig ez 1948/9-iki írók és mű­
vészek arczkép csarnokát ajándékozta a 
körnek.

* A szoboszlói dalárda szombat este 
dales*élytyel egybekötő t táuezmulatsagot ren­
dezett a Pavillon nagytermében, A dalestély 
pompásan sikerült, Debrcc/.enbő! i< igen so­
kan rándultak s természetesen jól is mu at­
tak, mert szűnni nem akaró jókedvvel tán- 
czoltak mindaddig míg csak a vonathoz nem 
kellett monoi. A tiszta jövedelem az aradi 
országos dalversauy - ut költségére ford11- 
tatik.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon ro-
konaim, jóbarátaim és ösmerósem, kik hold. 
testvérem, Biliary Lászlöné sz. Tóth Mária 
temetésén resztvettek, vagy reszvu ükét más 
utón kifejeztek s ezzel mély fájdalmamat 
enyhíteni igyekeztek, fogadják legősiintvbb kö- 
szönetemet. T ó t h Gergely.

Ötven forint a megtalálónak 
Árpád dohánytőzsde tulajdonostól 
egy értékes kerékpárt. Nagy 50 
annak, ki bicziklijét visszaadja.

működött
mint a disz-

Sarolta tanitó-

P. Nagy 
elloptak 
frtot ad

A korcsmárosok réme.
Dobroczon. juil. 3Ö.

Két veszedelmes csaló űzte garázdáiké 
dúsait egy idő óta városunk Uiiileten.

A koresmárosoknak vo tak rémet ezek a a 
nótárius csalók.

Vakmerő szédelgésről rántotta le a leplet 
a II. kerületi renoörkapitányság. Közkeresetre 
szövetkezett kéttagú zsaroló társaságnak jött 
a nyomára s az egyik bűnöst Erdélyi István 
napdidijas személyében mindjárt az első ki­
hallgatás után letartóztatta, a második valla­
tás után pedig átádta a kir. ügyészségnek. 
Bűntársa Bánk János pénzügyőri szemlész 
Szoboszlón, akinek kézrekeritese iránt távira­
tilag intézkedtek.

Ez a két régi jó ismerős ói barát, Erdé­
lyinek a vallomása szerint Bánknak ütleiere 
f. hó 17-én sorba járt egy ser.g vendéglőt, 
bor mérést és szatócsüzletet s min­
denütt szabálytalanságok és jövedéki kihágá­
sokat igyekeztek fölfedezni, Erdélyit a pőnz-

sőt itt-ott hol pénzügyi titkárnak, hol tanács­
noknak szólította.

Délutáni 2 őrstől esti 10 óráig körül- 
bo'ől 20 helyen fordultak meg, ámbár ez ideig 
csak 14 panaszos jelentkezett.

A pénzügyőr mindenütt hivatalos minő­
ségben lepett fel s a tapasztalt vagy ráfogott 
rendellenségekről, szabálytalanságról jegyző­
könyvet vettek lel s bírságolással fenyegettek 
a meglepett, sarokba szorított üzlettulajdonost.

zutan pedig kiegyezést ajánlottak s 10—5—2 
frt. fejében hallgatást Ígértek.

Sikerült ily módon a Pavillon laktanya 
kantinosát is becsapni s a tény vázlaton ott 
szerepel az inspeeziós tiszt neve is, de amely 
aligha nem hamisított. A Biross kávéházban 
majdnem rajta vesztettek, mert a kávés kétel­
kedett az Érdé1) i polgári biztosi minőségében, 
aki azzal igyekezett kivágni magat, hogy ő 
meg csak ideig ones helyettes p dgári biztos. 
Mig a kuv s tévedésből a központi rend­
őrségi-: küldött, ahelyett, hogy a kerületi 
kapitányságnál tett volna feljelentést, a két jó 
madár elillant.

Furcsán jártak a Csic-mgó korcsmárosá- 
val, a ki a kiállított 2 frt helyett 1 f' to: és 
2 db 20 fillérest adott át Erdélyinek. Ez iz­
gatottan vágta zsebre a h irácsot s későn vette 
észre, hogy őket is megcsalta más.

Erdélyi helyzet t, aki tagadja, hogy 6 
bárhol is kvpolt volna pénzt, súlyosbítji az, 
hogy harmadnap múlva vis'zatpent a Cüc o- 
góba s követelte a huszfiUéresek kicserélését 
két koronával.

A lurfangos korc-un iros élven a gv mu- 
val ravasz mosoly mellett utasította vissza a 
biztos ur nagy hangú követeléseit.

Azt ii megcselekedtek a kincstár rde- 
kéinek eme logadatlan ellenőr-ói hogy a bo­
ros és pálinkás üvegeket kosár szainra köb az­
ték el. Egyik kercsnnrosra ráfogták, hogy bor­
ral tea hordói nincsenek hitelesítve s már­
mar tn igást hívtak, hogy a szabaiyelleiv s :.or- 
dót borostól elszállítsak, mid n néhány csengő 
korona Iá tara meglágyuU a sz vök.

A turpisságot a véletlen pattantolta ki, 
ámbár a szédelgésnek a hire bizonytalan for­
mában mar egy hét óta szállong s a pénzügy 
igazgatóság a csalás, zsarolási ki-érlel és 
zsarolás elkövetőinek nyomozása iránt átiratot 
mtuzutt a rendőrséghez. De midőn ez az atiraj 
megérkezett Vegli Gyula tb, f »kapitány mar 
nyomon volt, egy levél segítségév. 1, amelyet 
az Erdélyi István névvel azonos nevet viselő 
egyik rendőrtiszt viselőnek kézbesítettek s ez 
tévedésből felbontotta, de a nélkül, hogy végig 
olvrsta volna, mindjárt elküldte oda, ahova 
szólt.

Ámde az első sorokból is eleget lehetett 
tudni. A titok el volt árulva.

Erdélyi István 38 eves, nő», de a nejétől 
különválva él, Jo cs Búdból szármázik. 3 gim­
náziumot végzett, Katonasága után pár övig 
pánzügyőr volt ő »s. — Majd különféle
aegédjegyző lett. Az aradi állomásnál inav. 
dijnok volt, irnokoskodott. A varoshoz a múlt 
év őszén vettek fel, különösen finom metszés­
hez hasonló szép írásáért.

Mert Erdélyi, mint szépiró bravúr elteket 
követett el. Egy levelező lapra le tudta írni 
Schlauch Lőrinc/, bíboros jubiláns nagy 
beszédet. Egész könyveket lemásolt úgy, hogy 

másolat egy-egy türséneimí nagy alak jól 
talált arc/.képét mutatta. Így rajzolta le sok­
sok ezer oetübői Ó Felsége a Király, Kossuth 
Lajos és legközelebb Vilmos német császár 
arczképét. Ez utóbbit, amely 129.000 betűből 
áll, a császárnak küldte ajándékul Berlinbe.

A másik zsaroló, Bánk János pénzügyőrt 
szeinléizt Szoboszlóról kisegítőül helyeztek i»j 
ideiglenesen Debreczenbe 2 frt 90 napidi 
mellett: Bank, »ki így tőnkre tette a jövőjót» 
uös és több gyermek atyja.

üczko Sámuel romlőrlókapitány e őterjesz- 
tésóre Simonffy Imre polgármester sürgősen 
elbocsájtotta a dijnoki állásból Erdüyit.

A két veszedelmes csaló pedig biz tnyára 
nem lesz ró me a korcs nárosoknak, m ilyeket 
addig inarildozatoku kiszemeltek.

mi ndennél I ügyőr úgy mutatta be, miül polgári biztost,

-f ív-
Mi »trV'-zrsí r--^—;
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Zenedénk érdeke.
(Egy kis helyreigazítás.)

A Debreczen 148-dik számában K. Gy. 
czikkező reflektálván a D. R. a ze­
nedéről irt közleményre, többek közt rám s 
hivatkozott, mint aki azt mondta, hogy a vá­
rosi zenedenek nincsenek okleveles tanárai. 
Bocsánat, ez az állítás félreértésen alapsz'k.

Én nem azt álíitoltnm, hogy a városi 
zenedenek n ncsenek okleveles tanárai, hanem 
azt mondtam, hogy kevés ott a rendes, o
leveles tanár. ,

Hiszen ott van Brück Gyula, nemcsak 
okleveles,hanem művész tanár; ott Friedmann 
Samu zeneakadémiát végzett hegedű tanár 
ott van Pavelko zem-akadémista. Hitesyroi 
nem is szólok, hisz ő már 25 ev óta műkö­
dik itt ,

Akkor is, most is csak azt mondom, 
hogy alkalmazzanak még egy Cselló és egy 
Zongora tanerői, végre pedig az irodalom, 
irály költészettan és szavalástan tárgyakra 
egy tanárt. Ha ennyi es ily tanerőkkel ren­
delkezik a zenede, úgy bátrán kérheti úgy a 
város, mint a kormánytól a subventió Ki ­
emelését és azt meg is k pja.

De megkaphatja azonkívül a nyilvános­
sági jogot is, ha kellő tanerőkkel hír és min 
denben követi a budapesti zeneakadémia
tantervét. _ ...

Teljesen osztom és aláírom K. Uy. czikKe 
ama paszusát, hogy a városi zeneakadémia 
igazgató tárnicsába szaktanár is választassak 
be és egy szaktanár igazgassa a zenedét. 
Ugyanezt mondtam én is múltkori csikkemben. 
Az adminisztratív dolgokban maradjon az eu

IRODALOM.

Jigi igazgató, a «. ......— ...
magának a zenede körül, a kinek köszönhető, 
aogy a zenede még fönnáll, ámde artiszt > 
igazgató is kell oda, a ki újat terem'son, a ki 
alkosson, a ki oda hasson, hogy a zenede a 
budapestivel egy niveaun álljon.

Ismétlem, a zenede Brück, b riedmann, 
Pavelko es az öreg Hitessvben első rangú 
művészeket bir. Hitessy azonban már meg is 
érdemelte a telj-s nyugdijat. Állítsák Bruckot 
áz összhangzattan és a felsőbb osztályok 
élére ; Pavelko és még egy tanárnő vagy ta 
nár az alsóbb és középosztályokat vezesse. 
Friedtnannhoz alkalmazzanak még egy hegedű 
tanárt, a ki a Csellóban is művész. I anitsák 
az irodalmat, zenetörténet, irály es költeszet- 
tant, szépészettant, mithológiát stb szóval 
a zeneakadémiák rendes tárgyait. tEs végre 
is — Katóval szólva — az utolsó szavam 
zenedéről irt és Írandó közleményemben az 
volt es mindig az le-z, hogy fuzionáljon a 
két zenede; olvadjanak a Szotyori-féle zenede 
tanerői a városiba es akkor prosperálni fog 
a zenede.

Kuthi Zsigmond.

ki bokros érdemeket szerzett

Erre a hel.’reigazitá«ra csak az a meg­
jegyzésem, hogy maga szorul helyreigazításra, 
mert nekem volt igazam.

A zenedének igenis nem okleveles zene­
akadémiát vég-ett tanárai vannak. Az, hogy 
van olyan is, nem az egész : Brück Gyula nem 
ilyen. Pavelko sem ilyen, ők lehal a Kuthi ur 
névsorából kihagyandók ; kérdem, ki marad 
ott akkor ? !

Az. az állítás tehát, hogy 
okleveles, rendes tanár«, oda 
hogy kévés a rendes, de még 
oklereles tanár.

Higyje el Kuthi ur, hogy nem beszéltein 
a levegőből. Arra pedig nagyon kiváncsi va­
gyok, hogy miként le ne ott es bárhol egy­
általában egy rendesen szervezett tanári kar 
és artista igazgató mellett egyetlenegy admi­
nisztratív igazgatói állas ? Hiszen akkor azok

»evés ott az 
redukaland ó, 
kevesebb az

folyton veszekednének ? ! Igenis, vezesse az 
intézete; adminisztráliv és művészeti tekintet­
ben ugyan egy és pedig okleveles művész em­
ber s gyakorolja felette a felügyeletet ad­
minisztratív és művészeti szempontokból egyen­
lő számban alakított igazgató tanáé-, amelyben 
úgy az igazgató, mint a tanári kar megbí­
zottai helyet foglalnak» K Gy.

Mezőgazdasági Káté. Irta M í k a
Ottokár. Mint az annyi hasznos dolgot népies 
modorban ismertető »F a 1 u s i k ö n y v-
t a r« czimü vállalat 45. füzete jelent meg a
Franklin-Társulat kiadásában a .Mező­
gazdasági Káté«. Mépies nyelven 
röviden, de világosan kiterte.zkedik ezen mun­
ka a gazdálkodás minden ágára. Kérdésekben 
és feleltekben tárgyalja a talaj, a földművelő 
eszközök, a trágya, a vetés stb ismertetései : 
aztán a különféle gazdasági növények termesz 
lésére s dióhéjban elmondja az ide vonatkozó 
legszükségesebb tudnivalókat. Ismerteti röviden 
a "különböző gazdasági rendszereket, az állat- 
tenyésztés , kertészetet, valamint kiterjeszke­
dik a baromfitenyésztésre, méhészetre és se- 
lyenitenyésztésre is. A kik a különféle gazda­
sági ágakban rövid áttekintést kívánnak 
tenni, azok haszonnal forgathatják Mika ezen 
kis könyvét. A »Mezőgazdasági Káté« ára 
fűzve 50 kr.

Perikies A görög történet egyik legna­
gyobb alakjának élet- és jellemrajzát beszéli 
el a Történelmi Könyvtár 
ez uj füzetében Bőd Péter. A politikai es 
művészi tekintetben fényes korszak, melyet 
Perikies uralkodása jelöl, a görög történelem 
Icgragyogóbb fejezete. Méltán es joggal írták 
a Perikles-korabeli Athénéről, Görögország 
ékessége és szeme. Az eszményi ábami kor­
mányzat, az anyagi és szellemi élet virágzá­
sénak legtökéletesebb kepe Athéné e korban.
És ezt megteremtette Perikies egymaga, állam- 
f rfiui bölcsességének, szellemének századuk at 
megelőző nagyságával. Az iró elbeszélése fo­
ntán megelednek ezek a nagy idők s töké­
letessé lesz minden idők egyik legnagyobb 
alakjának képe. A csinos képekkel is ékesített 
könyv ára 40 kr. Tetszetős kiállítása a Frank­
lin Társulat nyomdájának dicséretéi érdemli.

A «Magyar Könyvtár» fennállásának 
rövid ideje alatt — úgy látszik — tökélete­
sen megoldotta azt a nehéz problémát, hogyan 
lehet egy magyar irodalmi vállalatot igazán 
népszerűvé tenni. Kivált most, az utazó- idő­
szak beküszöntével tapasztalható ez: vasúton 
es hajón lépten-nyomon találkozik az ember 
utasokkal, kik elindulásuk előtt megrakják 
zsebeiket ezekkel a pompás tizenöt krajezärns 
füzetekkel, melyeknek folyószáma immár 
túl van az ötvenen. Ha a «M. K.» Így 
halad, még ez évben kiadhatja századik 
füzetét! A most megjelent 48—52. füzetek 
ismét számos értékes olvasmányt nyújtanak.
A sort egy kis olasz regény nyitja meg: 
«A*. erkölcstelen», melynek szerzőjét E. A. 
[Juliit, épen most kezdik fordítani és 
ünnepelni’ Parisban is. A rendkívül érdek- 
feszítő meséjü és remekül megírt munkát 
Tóth Bél.’, mesteri fordításában veszi a 
közönség. A következő füzet irodalmi ese­
tne-e számba mehet: Petőfi nejének Szendrey 
Júliának, abban az időben irt naplóját és 
lcve'' 'l tartalmazza, a mikor megismerkedett 
és jegyet váltott Petőfivel. A kis fűzet előtt 
Jókai e'őszava, végén pedig függelékül Szend­
rey Julia néhány ver»e olvasható. Az 50. fü­
zet a világirodalom egyik legszebb és leg­
híresebb köböl elbeszélését, Tennyson »Ar­
den Enoch«-ját nyújtja. A nagy angol poéta 
gyönyörű verseit Lőrinci (Lehr) Zsigmond 
fordította le, a »Lall. Roukh« növés átültető- 
je, aki a magyar Shakspeare kiadásában is 
résztvett. A/, elhunyt műfordító hagyatékából 
adta ki ezt a munkát fia, Volna! Vilmos. Az 
idegen epika e remeke után a magyar drámai 
költészet egy kiváló munkája következik 
M urai Károly minden izében magyaros, 
jóizü vigjátéka a »Huszárszerelem«, mely 
szinrekerülte óta állandóan megmaradt a nem­
zeti színház műsorul us melyet a vidéki mű­
kedvelő színpadokon is egyre előadnak. Végre 
az 52. füzetben a legszebb magyar népballa­
dákat köti bokrétába Morvái Győző, 
felhasználva az összes e téren eddig megjelent 
gyűjteményeket szükségletére, tartalmas be­
vezetést is irt a fűzet elé, melyet a magyar 
népköltészet minden baratja örömmel fog üd­
vözöli!:. Mindezek, mint az előbb megjelent 
füzetek, melyek jegyzekével minden könyvárus

szolgál egyenként 15 krajezárjával vehetők 
meg a Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) ezég- 
nél Budapest, Andrásey-ut 21 ; a könyvkeres­
kedésekben es Budapesten a nagyobb dohány- 
tőzsdekben is.

A bortörvény.
— A füldmivelésügyi m. kir. miniszter kiadványa. —

2.

Ezen térvény első paragrafusa vagyis 
pontja szerint tehát »mesterséges bort készí­
teni vagy gyártani, úgy szintén ilyen bort 
bármi módon forgalomba hozni tilos.«

Így megbünteiik azt az embert, a ki 
mesterségesen bort csinál, de azt is, a ki 
eladja vagy ilyennek kimérésével foglalkozik. 
Még pedig ; a legcsekélyebb büntetés, melyet 
az olyanra mérnek, ki ezen törvény egyes 
szakaszai ellen vét 25 forint, de a biró 300 
forintig azaz 600 koronáig is büntetheti es 
ezen felül még két hónapig terjedhető fogház­
büntetéssel is sújthatja.

És ez helvesen van igy ; meg kell bün­
tetni a hamisító!, a ki megcsalja az államot, 
de azt is, a ki tőle tudva vásárol es meg- 
rontja a csinálmányát megívó emberek egész-
Ségét De hogy kit és miért büntetnek ezen 
törvény értelmében, azt kissé apróbbra el 
akarom beszélni és hogy a mi szőlősgaz­
dáink megtudják ; el kell e mellett monda­
nom még azt is, mi az a mesterséges bor, 
melynek készítőjét a törvény értelmében bün­
tetni fogják.
A mesterséges bor és a természetes must.

.Mesterséges a bor, ha az nem ki­
zárólag szőlőből illetve mustból készült« ; 
mesterségesnek kell a bort a törvény értelmé­
ben akkor is tekinteni, ha ahhoz viz vagy 
más anyagok kevertetnek.

De azért a törvény oz olyan bortermelő 
embert, a ki érti a borkezelést és a ki a 
mustját vagy borát javítani akarja, ebben 
meg nem akadályozza és a törvény második 
szakaszában világosán kimondja, hogy a ter­
mészetes vagyis szőlőből készített mustnak a 
javitasa, épp úgy az okszerű kezelese a bo­
roknak, melyet — mert pinezében történik
_ »pinczekezelésnek« neveznek, távolról sincs
tilalmazva.

Azonban mit is értenek a tanult szőlős­
gazdák a must javítása vagy okszerű keze­
lése alaV, mely nekik a törvény által is meg 
van engedve ?

Megmondom világosan, hogy meg van 
engedve, mindazon eljárás, melyt a must mi­
nőségét megjavítja a nélkül, hogy a mennyi­
séget számbavehetőleg szaporítana, vagy mely­
nek alkalmazásával olyan anyagokat kever­
nének bele, melyek a must forrása, vagyis 
kierjedese után is benne maradnak és igy a 
mustból a természetes vagyis a maga valósá­
gában levő bortól eltérő ital készül.

A must ugyebár a czukortúl édes ; a 
mustban levő czukorból lesz, ha a must ki­
forr vagyis kiterjed, a borban levő szesz. A 
nem eléggé szeszes bor nem tartós, így ha a 
must nem elég édes, azaz nincs meg i enne a 
megkivántató mennyiségű ezukor, a mustot 
fehér (-öveges) czukorral, vagyis, a mint ne­
vezni szokták, répaczukorral vagy nádezukor- 
ral, továbbá az úgynevezett eandis czukorral 
édesebbé teheti a boros gazda.

A feher ezuhornak tisztának kell a ren­
delet szerint lenni és ez annal tisztább, men­
tői fehérebb, azért hat csak ilyet vásároljon 
a borosgazda.

Hogy a borosgazda a nein elég édes 
mustjához" mennyi ezukrot adjon, az attól 
függ, hogy mégis milyen edességü mustja 
van. Rendesen annyit ad hozza, hogy mustja 
olyan edességü legyen, a minő az jó évbeu 
enni »zoknit. Rossz évben tehát valamivel 
többet, min az olyan közepesnek mondha- 
tónak : továbbá ott, a hol rendesen erősebb 
bor lerem, többet, mint a hol jó évben is 
gyengébb szokott lenni az ott termelt bor. 

De azzal, a mit most elmondottam, úgy

* ‘ *
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lenne, a ki elolvassa, mint ax anglius a 
a debrecxeni sxappanoesai, kitől azt kérdezte : 
»mennyi sziksót használ ?« ex azt felelte : 
»mikor—hogy !« Tehát, hogy ezt a szememre 
ne vessék, megmondom, hogy egy hektoliter 
közepes jóságu mustra három, gyenge minő­
ségűre hat kilogramm czukrot is számíthat a 
guzda.

A czukrst leghelyesebben úgy olvasztjuk 
föl a mustban, hogy minden mustos hordóra 
vagy kádra külön lemérjük a hozzákeverendő 
czukor menny iséget és azután következőképen 
cselekszünk :

A czukrozandó hordóból a mustnak pl. 
egy negyedét, nagyobb bordóból annak egy 
hatodát tiszta kisebb kádba öntjük és tissta 
füzfakosárba lévén a czukrot, a kosarat úgy 
mártjuk bele a kádban levő mustba, hogy a 
kosár feneke 3—4 ujjnyira belnmerü jön. A 
kosarat a fülén (vagy fülein) átdugott rúddal 
a kad peremén megerősítjük. Ily módon a 
czu or hamar fololdódik a mustban.

H* a kosárba helyezett czukor mind 
föloldódott akkor a kádban levő ezukros mus­
tot föl kell keverni, azután a hurdújábe — 
vagy ha kádból vettük abba — viszaöu jük es 
a többi musttal jól összekeverjük.

Az ilyon módon édesített mustból rendes 
izíi bor iesz ; nem úgy, ha mazsolával édesíti 
a gazda a mustját, mert ettől anuak mindig 
valami idegen ize marad.

A törvény rendelkezése szerint nem sza­
bad mustot édositeni vízzel készített c/ukor- 
lével, sem zedig czukor-szörppel, végv mint 
közönségesen mondani szokták «sziruppal» 
sem az úgynevezett »invert czukor»-ral. Ezt 
a gazda érdekében tiltja a törvény, mert 
ezekben sok a viz és lirztátalauaág, ami a 
mustból erjedő bornak megárthat.

Tiltja azután a törvény a mustnak 
szölőezukorral való édesiléset. Lássák, azért 
mondtam «szőlő-czukor»-nak, mert a törvényt 
magyarázó miniszteri rendelet is átmak 
monhja, pedig gyermekkor unkbój mi azt 
»krumpliczukor» néven ismerjük, de vannak 
ennek meg más ucvot is.

ÜEBRECZEN.

— Folyt köv.

Ne lopj. Ez lesz az első, amit megír. 
Nem kellett a memóriáját nagyon megeről­
tetni. Hemzsegtek az emlékek a falujából, a 
mik mind mind beleilletek volna az 6 mintá­
jába.

Aztán találomra kivett egyet.
Tolultak a gondolatai egymás után és 

mind valamennyinek sötét volt a tónusa. Sim- 
te örömmel dolgozott, mert könnyűnek érezte 
a munkát. Valami szí súgta, hogy győzelme­
sen küzd hatalmas tárgyával.

Sürü fekete sorokkal teltek meg a feher 
papírlapok. A lámpa sarga fénye mindinkább 
kevesebb világosságot terjesztett. A reggeli 
nap bevilágította a háztetőket és a világosság 
eltültötte a szobát. Erőszakosan kellett meg­
szakítania Mártonnak a munkát, mert ez a 
tárgy kötetekre való anyagot nyújtott szá­
mara.

Olyan csodás csöndes elfogódottságot 
érzett. Öröm töl ölte el, mert érezte, hogy 
sikerű t azt mondania, amit akart.

Az éhség nem is bántotta annyira. Mun­
kakedvet érzett.

Lám, meg sem hiába reménykedett hát, 
hogy ahhor a nagy építményhez, melyet lel­
kében az ö szoczialisia állama képez, lerakhat 
egy talpkövet. Erőset szilárdat.

Öt óra volt reggel. Lement. A kapu már 
nyitva voit. Szemben a hentesiől vett kenye­
ret és egy darab kolbászt. Húsz krajezárt 
űzetett érte.

Sietett a holmival vissza a lakásába és 
valóságos megváltásként gondolt arra, hogy 
most van mit ennie. A lépcsőkön csönd volt 
meg. Ideges gyorsasággal nyúlt a zsebébe és 
beleharapott a kenyérbe mohó sietséggel. Ej, 
éhes és eszik.

Kibontotta a csomagot és evett menés- 
közben. Mire felért a negyedik emeletre el­
dobhatta a papirost, megevett mindent. Jókora 
kortyokat ivott utánna az állott vízből.

Sietve dobta le magáról a ruháit. Úgy 
érezte, hogy nem is bírná már ki tovább 
ébren.

Eszébe jutott hogy megkezdte végr e a mun­
káját és valami csöndes jó érzés fogta el.

— Folyt. köv. —

CSARNOK.

Útközben.

— Regény egy kötetben. —

Irta : TAMÁS JÓZSEF.

Szerkesztői üzenetek.
Ssllágyi Jómul (Helyben) Hogy mi bírta önt 

arra a gondolatra, miszerint bennünket szólítson fel 
nyilatkozatának, -- melyben a D. R. U. kritikusát 
leczkézteti, — közreadására, őszintén szólva nem értjük.

Viszon kritika jogával színikritikussal szemben 
eddig csak Komjáthy János ur élt, de az ő 
nyilatkozatát sem „m i" adtuk közre, annál kovésbbé 
tesszük az önével, melynek hangja sem olyan hogy 
tisztességes lapban meg jelenhetne.

De köszönettel is tartozik nekünk, midőn a 1). 
R. U. nak a „Jegykendő“ czimü népszínművéről irt 
kritika miatt beküldött és nagyon is piaczi hangon 
irt nyilatkozatát le nem adjuk, mert biztosíthatjuk, 
hogy az abban foglalt kifejezésekért az esküdtszék 
nagyon keményen lcczkéztelné meg.

Echegaray, Ibsen. Jókai, Herczegh Ferenci és 
a többi kollegáival is megtörtént már, hogy a kritika 
vary annak csak egy t iredéke is, darabját rosszul 
fogadta és mégsem Írtak ellenkritikákat. Ne Írjon ön 
som, hanem, legyen meggyőződve, hogy ha darabját, 
más lapok és köztük talán mi is, dicsérő szóval il­
lettük, úgy azt csakis a dileltáns iránti nagymérvű 
elnézésből tettük.

A D. R. U. kritikája ellen megirt kritikája pe­
dig méltó helyére a papírkosárba került.

Correct női ruha és de­
rék varrónők kedvező feltéte­
lek mellett íiy,()l|W»l illkillliMáSt 
nyerhetnek, u, *^i m-
haszabás és « sík
oktatásban rés/. v K
tekezhetni : Katik. 
női- divat-és szabász termében, 
Nagypéterfia-uteza 21. sz.

21.
A tiz parancsolat.
Feledett mindent Marton, hogy ismét 

emlékezetébe jutottak gondolatai a mai délu­
tánról.

A tíz parancsolat. Minden lélegzete a 
mai térsadalemnak e körül forog. Két részre 
oszolva veszik körül. Az egyik aul, a másik 
fölül. Az egyik alatta, a másik fölötte. No ölj 
A törvény ül. Ne 1 pj é* a szegény nyomorgó 
embertől uaaerövel szorítják ki verejtéke« lií- 
léreit.

csinálj magadnak faragot isteneket.
földi isten s annyi,

N
De nem is, hisz annyi a 
aki imádja.

Ne lopj. Ez a gondolat tért vissza mind­
untalan agyába. Furcsa, ő most akár lopna is, 
mert éhes.

Eztet érzi és egyebet semmit. Éltes, na­
gyon éhes. A* asztalon széles üveg áll' víz­
zel. Ivott belőle, azért mert éhes volt.

Éhes.
Dühös volt, hogy egyóbbre nem tud gon­

dolni, mint erre a nyomorúságra. Erővel ra­
gadta meg a tollat. Dolgozni fog. — Ír. Bár­
mit is.

Ne lopj. Kz a gondolat fészkelte be ma­
gát él visszhangzott mindinkább agyában.

Diadalmasan fogott a munkához. Tudta 
mihez kezd. — A tiz parancsolat. Ez lesz 
az, amit megír. Ez, Ne lopj, ne ölj. Mindegyik 
egy-egy tárgygyal valami jellemző képpel fel­
dolgozva.

Érzette magában az erűi, hogy meg tud 
küzdeni feladatával.

i£' ’ll

GYÓGYFORRÁS

Mai gitforrás-telep (Berrg-megye )

A budapesti in kit. ul-vv i v. gyelonizése szerint kevés szabad sz;:i - tv it. sok szénsavas nátriumot és 
lithiumot tartalmaz egyéb anyagok mellett tízen tulajdonságai azok, melyek a Imi >nló Összetételű vizek fői** eme» 
Ük, mert míg egyrészt kitiinő hatású szénsavas nátriumánál fogva a légutak s tudó Imrutos állapotainál, kiiéi.to­
sen szívós váladék eseten, másrészt egyéb víz nem is átlagolható akkor, ha mint tiidövészeseknél is. v.tz sro 
való hajlandóság van jelen, a mikor tehát a Margit viz“ megbecsülhetetlen szolgalatokat tesz. köves szabiid n 
savával. Kiváló hatást látni tőle a gyomor és he ek hurutos állapotainál, főleg azon csőtökben, hol a fölös m • ,y- 
nyiségben képződött sav oka a rossz emésztésnek

tízek, s hogy még a hólyag hurutos bán tál ma in ál is kitűnő szolgálatokat tett, akadályozva a bú' t as 
sók lerakodását s így a kö- és homokképződést, eredményezték azt. hogy úgy a budapesti es béc >i egyete;:. ur- 
vostanarai, mint az orvosvilág egyéb előkelőségei, úgyszintén a legelső rendű gyógyhelyek, mint ;t górhcrsd.rfl, 
mindig a legszívesebben használták, mindig előnyt adtak neki a l;*-//.i hvMnió összetételű gyógyvizek fölött.

int ívó víz

kiváló óvóB.ornek bUonyuit járványos betegsé'jcfs idején, főleg typhus ellen. 

Mint borviz ültnlfinoH köti veltisóyfnek örvend.

Főraktár É EBESE OTT L. Budapesten
V-, Erzsébet-tór 8. ... klr. ud1B„ V., Erzsebet-ter 8.

Kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és vendéglőkben.



Levélpapír czégnyomással
1000 (lrb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levéltioriték czégnyomással
1000 (lrb. 2 írttól feljebb.
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ízleli könyvek nagy raktár«.

HOFFMANN és KRONOVITZ
I gar- KÖNYVNYOMDÁJA '»
1 OEBRECZEH, a «postával szemben.

„^5 0,33.11^ oaií W "■/

nyomtatványon etftészitéséro
kereskedők, gyárosok és iparosok részere

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Stjegyzési üártyáü
nagyon olcsón«

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zteántadások, rovatos ivek, tabellák.

Gyászjelentések. "Jlö
Hangverseny müsoroü. menu üártyáü a legdiszeseßß üivitetßen.

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított. ÉTLAPOKBAN.

Pinczérszámlák bor- és sör czimkék *3KS
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása 

"W" díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.)
Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudó-

Hiányos és szakmunkák előállítása.

Névjegyek 50 krtól kezdve

1 „»chm/eír kiadóhivatala
N vouii.íoit Hol Imami es Kronov itz könyvnyomdájában Debrecenben a löpoolával szemben.
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